



为强国建设、民族复兴提供 坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件 ——论深入学习贯彻习近平文化思想

■ 任仲平

(一)

文化关乎国本、国运。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，正处在强国建设、民族复兴的历史新方位。中华文明与中国式现代化，习近平总书记从文化传承发展座谈会上鲜明提出这一时代课题，并作出深刻阐释——“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们新时代新的文化使命。”“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光。”一切伟大的实践，都需要科学理论的正确指引。2023年10月，党中央召开全国宣传思想文化工作会议，会议正式提出习近平文化思想，在新征程上高举我们

党的文化旗帜。习近平总书记深刻指出：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。”在党和国家事业发展的重要时间节点上，习近平文化思想的提出具有里程碑意义。作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，这一重要思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(二)

思想的引领，犹如征途中的旗帜、远航中的灯塔。在新时代的伟大实践中，习近平文化思

想以“明体达用、体用贯通”的理论品质和开放特征，展现出特有的穿透力和感召力。河西走廊，敦煌传奇千年；江西瓷都，泥火变化万端。穿越历史烟尘，跨越高山大河，敦煌与景德镇，两颗丝路明珠，在新时代的文化大潮中浪漫辉映。“三兔共耳”朱拓于杯中，“舞乐飞天”飘逸于碗壁……敦煌文化与陶瓷文化淬火窑变，古老的中华瑰宝、时新的艺术形式，融文旅、文教、文创、文娱为一体，在创新驱动、产业赋能中焕发新生。从石窟到瓷窑，从彩绘到青花，千年记忆融入千年技艺，海内外有识之士云聚，共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。客从八方来，器成天下走，见证新时代国际贸易的驼铃帆影，奏响新时代文明交流的丝路乐章。从中，我们可以领略到“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的实践伟力。“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、下转 A02 版

冯飞在定安县看望慰问困难党员老党员 并暗访安全生产等工作

本报定城2月5日电(记者李磊)2月5日，省委书记冯飞在定安县看望慰问困难党员、老党员，向他们致以亲切问候和新春祝福。家住定城镇仙屯村的党员莫家发今年71岁，曾担任仙屯村党支部书记34年。“家里有几口人?”“家庭收入怎么样?”“还有什么困难?”冯飞来到他的家中，同他亲切交谈，嘘寒问暖，嘱咐他保重身体，并叮嘱基层干部要多关心老党员的生活，真心实意帮助困难党员和困

难群众解决好急难愁盼问题，把党和政府的温暖送到他们的心坎上。在定城镇莫村社区，冯飞前住年过九旬的老党员何碧花家中开展慰问。何碧花已有65年党龄，曾担任莫村大队党支部书记，带领全村群众艰苦奋斗，在村民中享有较高威望。看到老人身体硬朗、精神矍铄，冯飞向何碧花一家致以新春祝福，祝老人家健康长寿。他表示，希望广大党员干部传承和发扬老党员的光荣传统、崇高精神和优良作

风，恪尽职守、努力工作，勇担海南自由贸易港建设时代重任。在定安县，冯飞还来到定城镇一家烟花爆竹存储仓库和香草田园农庄，暗访检查安全生产工作和旅游市场秩序。他指出，要做好烟花爆竹安全监管工作，强化各项安全防范措施，及时消除隐患，全力保障人民群众生命财产安全。要找准景区市场定位，加大宣传推介力度，开展风险隐患排查整治，让游客玩得开心放心舒心。

刘小明在陵水黎族自治县 看望慰问困难群众和老党员

本报椰林2月5日电(记者陈蔚林)2月3日，省长刘小明来到陵水黎族自治县三才镇，看望慰问困难群众和老党员，为大家送上新春的问候和祝福。刘小明走进三才镇养老院，仔细查看食宿、康养条件，以及大园村老年人日间照料中心运行情况，向老人们拜年并在榕树下围坐交谈，关切地询问老人身体怎么样、生活好不好，嘱咐当地政府和养老院工作人员，老百姓是党员干部的衣食父

母，要充分发挥公办养老机构兜底作用，积极引导社会力量参与服务供给，科学制定考核机制，管好用活财政资金，激发优化养老服务积极性，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。在三才镇大宁村、后港村，刘小明先后走进村民谢珊珊和老党员郑瑞花家中，细心询问他们的身体状况、家庭收入、医疗保障、子女就读等情况，了解他们在生产生活中遇到的实际困难，鼓

励大家要坚定信心，保持乐观，勤劳致富，有困难及时向乡镇干部反映；要涵养优良家风，重视子女教育，为家庭、为自贸港、更为国家培养栋梁之材。各级干部要格外关心困难群众和老党员，落细落实各项帮扶保障措施，主动帮助解决急难愁盼问题，把党的关怀和温暖送到群众心坎上，尽最大努力让老百姓过上更好的日子。省政府秘书长符宣朝参加慰问。

李荣灿在澄迈走访慰问困难群众

本报金江2月5日电(记者刘操 通讯员李发强)1月31日，在龙年春节即将到来之际，省政协党组书记、主席李荣灿前往澄迈县看望慰问困难群众，向大家致以亲切问候和新春祝福。他强调，要全面贯彻以人民为中心的发展思想，时

刻心系群众安危冷暖，落实落细各项帮扶政策，全力保障困难群众幸福祥和过春节。李荣灿来到瑞溪镇敬老院，看望慰问特困老人，实地了解他们的居住环境和生活情况，下转 A03 版

沈丹阳走访慰问政法系统 老党员老干部和英模家属

本报海口2月5日讯(记者袁宇)在春节即将到来之际，省委副书记、政法委书记沈丹阳近日走访慰问了政法系统老党员老干部和英模家属，代表省委、省政府感谢他们为海南政法事业作出的贡献，并向他们致以新春的问候和美好

的祝愿。沈丹阳走进政法系统老党员老干部和英模家属家中，与他们促膝长谈，并送上慰问金慰问品，向他们致以新春问候和诚挚祝福。政法系统退休干部李敏退而不休，下转 A03 版

习近平就纳米比亚总统根哥布逝世 向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向纳米比亚政府和人民以及

根哥布总统亲属致以诚挚慰问。习近平指出，根哥布总统是纳米比亚杰出领导人，生前推动中纳全面战略合作伙伴关系深入发展，为促进中纳、中非友好作出重要贡献。他的

逝世是纳米比亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方珍视中纳深厚传统友谊，愿同纳方一道，推动两国全面战略合作伙伴关系不断发展。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》 英文版、英汉对照版出版发行

新华社北京2月5日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书英文版、英汉对照版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023

年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。全书分7个专题，系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释，全面呈现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破。该书英文版、英汉对照版的出版发

行，有助于国内外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，对于增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

省委政法工作会议强调 胸怀大局把握大势 坚决扛起使命任务 以高水平安全保障海南高质量发展 冯飞讲话 沈丹阳主持

本报海口2月5日讯(记者李磊)2月5日，省委政法工作会议在海口召开，传达学习习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神，总结我省2023年政法工作，研究部署下一步工作。省委书记冯飞出席第一次全体会并讲话，省委副书记、政法委书记沈丹阳等省领导出席。会议肯定去年全省政法系统工作成绩，指出全省政法战线要深入贯彻落实习近平总书记重要指示和中央政法工作会议精神，深刻认识海南政法工作的特殊性，胸怀大局、把握大势，坚决扛起政法系统在自由贸易港建设进程中的使命任务，以高水平安全保障高质量发展，确保海南自由贸易港建设平稳安

全有序。会议强调，要坚定不移捍卫国家政治安全，坚决落实习近平总书记重要指示批示精神，贯彻总体国家安全观，健全应急处突体系，规范高效稳妥处置各类突发事件。要全力做好社会稳定工作，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强基层治理，防范化解重大涉稳风险，依法严厉打击走私、赌博、破坏旅游市场秩序、损害生态环境等违法犯罪，纵深推进扫黑除恶常态化，加强社会治安整体防控体系建设，深化“护苗”专项行动，依法严惩各类侵害未成年人违法犯罪，协同落实安全生产责任制，努力创建全国最安全地区。要努力建设更高水平的法治海南，建立健全与高水平自

由贸易港建设相适应的法治体系，一体推进法治海南、法治政府、法治社会建设，加快打造法治化、国际化、便利化营商环境。要纵深推进政法改革，加强制度集成创新，构建系统完备、科学规范、运行高效的政法工作体系，加快补齐涉外法治短板，深化司法体制综合配套改革，加强智慧政法建设。要坚持和加强党对政法工作的绝对领导，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，巩固拓展主题教育成果，贯彻落实政法工作条例，以彻底的自我革命精神推进政法领域全面从严治党，大力提升干部素质能力，强化组织领导，用心用情抓好从优待警工作，锻造忠诚干净担当的新时代海南政法铁军。

八届省政府第28次常务会议召开 研究部署力戒形式主义、官僚主义 以及打好七大攻坚战等工作

本报海口2月5日讯(记者陈蔚林)2月5日，八届省政府第28次常务会议在海口召开，传达学习习近平总书记关于力戒形式主义、官僚主义的重要指示精神，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神，中共中央办公厅《关于持续整治形式主义为基层减负的工作方案》和省委常委会会议精神，研究部署政府系统贯彻落实以及打好七大攻坚战等工作。省长刘小明主持会议。会议指出，要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于力戒形式主义、官僚主义的重要指示精神和党中央决策部署上来，巩固拓展主题教育成果，坚持以上率下真抓实干，聚焦解

决突出问题，树立“高效商定一件事、高效办成一件事”的理念，坚持“办成是本事、办不成没成绩”的导向，建立健全工作机制，细化量化年历化抓好工作，激励党员干部担当作为，实现减负、提质、增效。会议通报2023年省政府重点工作和创新性亮点工作落实情况第三方评估情况，审议通过《2024年省政府工作报告》任务分解和细化量化年历化表》，要求完善工作方法，建立政府工作“一张表”，严格对照目标任务和时间节点，推动各项工作程序化、标准化、制度化、年历化，实行省领导决策调度、部门统筹把握、督查室跟踪提醒“三位一体”工作机制，全力抓好任务落实。

会议对政府工作报告部署的七大攻坚战的方案进行逐一审议，指出打好七大攻坚战是开创高质量发展新局面的关键之举。要以“开局就要加速，起步就要冲刺”的精气神，抓紧建立工作机制，逐个成立工作专班，上下联动、合力攻坚、掀起热潮，分头并进打好每场攻坚战，确保场场出彩、整体精彩。会议审议通过《海南省2024年重大项目投资计划》，要求按照“大力支持、多干多支持、不干不支持”的原则，提前做好省重大项目常态化服务管理，加强项目谋划储备，切实做好要素保障，不断提高项目科学化、精细化管理水平。会议还研究了其他事项。

海口儋州升级为千兆城市 5G用户占比分别达到51.30%、49.25%

本报讯(记者邵长春)工业和信息化部办公厅2月4日通报：2023年，全国达到千兆城市标准的城市新增97个，我省海口市、儋州市双双入选，加上2022年度已入选千兆城市的三亚市，海南岛内三个地级市已全部升级为千兆城市。据悉，千兆城市具有超大带宽、超低时延、先进可靠等鲜明特征，是新型基础设施的重要组成部分。评选千兆城市，主要对城市5G和千兆光网的网络供给能力、用户发展状况和应用创新水平等方面指标进行评价。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照《“双千兆”网络协同发展行动计划(2021-2023年)》《关于开展2023年度千兆城市建设情况总结评估工作的通知》有关要求，工信部组织开展了2023年度千兆城市总结评估工作，各地对标评价标准、强化政策支持，多措并举积极推动“双千兆”网络建设、应用创新和

产业发展。近年来，在省委省政府重视下，我省加快信息基础设施建设，去年海南新增开通5G基站6138个，年度目标完成率121%，累计开通5G基站2.63万个，行政村5G网络通达率100%；新增万兆端口43331个，年度目标完成率316%，万兆端口累计18.3万个，行政村千兆光纤通达率100%。根据通报，海口、儋州每万人拥有5G基站数分别达到24.74个/万人、20.30个/万人，5G用户占比分别达到51.30%、49.25%，10G-PON端口占比分别达到45.21%、38.33%，500M及以上用户占比分别达到34.61%、30.64%。工信部要求，各地通信管理局会同有关部门、企业充分发挥千兆城市示范带动作用，加强典型经验交流和成果宣传，推动形成重点城市引领、各城市竞相发展的格局，营造良好发展环境。

周松同志逝世



海南省政协原副主席周松同志因病医治无效，于2024年2月5日凌晨1时05分在海口逝世，享年87岁。周松，男，1936年10月出生，汉族，海南海口人，大专学历，1952年9月参加工作，1955年6月加入中国共产党。1952年9月至1953年5月在南方大学海南分校会计学专业学习，广东省乐东县秋征工作队队员；1953年5月至1961年8月任广东省海南行政区白沙县供销社会计、县委组织部干事；1961年8月至1970年5月任广东省海南行政区白沙县委组织部副部长；1970年5月至1972年7月任广东省海南行政区白沙县元门公社革委会副主任；1972年7月至1973年6月任广东省海南行政区白沙县委办公室主任；下转 A03 版

导读
为奋力谱写
中国式现代化
海南篇章凝心聚力
A03
多管齐下
畅通琼州海峡
运输通道
A04

